

VILÁG PROLETÁRJAI EGYESÜLJETEK!

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MDP CSONGRADMEGYEI BIZOTTSÁGNAK LAPJA

XI. évfolyam, 301. szám

Ara: 50 fillér

Péntek, 1955. december 23.

MAI SZÁMUNKBÓL:

A KENDERFONÓGYÁR MUNKÁSAI
BELESZÓLNAK

(3. oldal)

NYILATKOZNAK
AZ IRODALOMSZAKOS TANÁROK

(3. oldal)

NÉGYSZERES MILLIOMOSOK

(3. oldal)

Szeged életéből

Ma: az írócsoport közgyűlése

Levelezőink írják

A szegedi írócsoport közgyűlése

A felszabadulás óta eltelt több mint 10 esztendő alatt dolgozó népünk egységesen hitet tett a szocializmus építése mellett. Nincs erő, hatalom, mely eltávolíthatná a dolgozókat nagy pártunktól. Dolgozóink, amikor vállalták hazánkért a nagy mű, a szocializmus felépítését, vállalták azt a harcot, azt a küzdelmet is, amely szükségszerű velejárója a régi és az új összecsapásának. Ennek az útnak voltak, vannak és lesznek is nehézségei, akadályai, melyeket munka kell megoldani, eltávolítani, mint a fejlődés visszahúzó erőit. Ezekkel a nehézségekkel is számolt és számol dolgozó népünk a munkás, az alkotó hétköznapi vállalkásakor, mert rendületlenül hitt és hisz pártjában, vezetőjében, melyben még soha nem csatlakozott. Az eddigi küzdelmekben gazdag tapasztalatokat azt bizonyítják, hogy mindig akadnak olyanok — mint most is —, akiknek nem tetszik ez a megrendíthetetlen bizalom nép és párt között, akiknek nem tetszik a nemzeti egység, akik külön utakat keresnek az idegen, a népellenes okoskodások talaján.

Ilyen irányú tendencia tüntette fel a fejét a magyar írók egy részénél is, akik a népre apellálva háttámadták a nép vívmányait, magát a népet, Pessimista, a szocializmus építéséről lemondó hangú írásait az azzal tetézték, hogy a levitézlett burzsoá elemek által szajkózott jelszavakkal tüntették pártunk politikáját, a magyar nép politikáját ellen. A szocialista realizmust felesleges, szükségtelen valaminek tekintették ezek az írók és hovatovább felszakították a népellenes ideológiát, nézetek zsilipeit —, mondván, hogy a tévelygéseket tűzbe zászlajára a dolgozó nép. Elfeleltek az írástudó hivatásáról, felelőségéről és kártékony, cinikus, embertelen magatartásukkal magukhoz akarják rántani a rosszindulatú, becsejtő írókat is, akik kezdettől fogva rosszallással figyelmelték és óvták őket a népellenes megnyilvánulások miatt.

A Magyar Írók Szövetsége szegedi csoportja mai közgyűlésén mérte fel az utóbbi idők irodalmi életének és saját tevékenységének eredményeit és hibáit, a Központi Vezetőség határozata alapján. Rendezi sorait, hogy fel tudjon zárkózni az ország mellé, melynek nem hagyják eluralkodni a torzításokat, az ártó szándékokat. A »megtévededettek« ellen országsszerte jogos felháborodás született, amikor a Központi Vezetőség a pártosság mezébe burkolódzott, jobboldali tendenciákat képviselő írókat leleplezte. Szeged dolgozóinak akkor felemelték tiltakozó szavukat, amikor néhány hónappal ezelőtt az Irodalmi Újság és isze alatt rendezett irodalmi matiné »zászlót bontott« Kónya Lajos, Acél Tamás, Zelk Zoltán, Hámos György és mások a dekadens, kispolgári siránkozások mellett. Üzemeink, termelőszövetkezeteink dolgozóinak jogosan teszik fel a kérdést: hát ezért dolgoztunk értük? Ezért előlegeztünk a magas kitüntéseket, a bizalmat, hogy hátat fordítsanak nekünk? Miféle költő, író az, aki cserbenhagyja népét, aki a segítség helyett a visszahúzó erőket, a kispolgári illuziókat, a megtorpanást, a lemondást és a különféle burzsoá nézeteket szegezi a dolgozók mellének?

A nép mérlegre teszi az írók műveivel, szándékával és eredményével együtt. A mesteri nimbusz nagyon megtépződött most és időbe kerül, amíg helyreáll a bizalom. És erre van lehetőség. A nép nem úgy mérlegel, hogy lemond a megtévedt és megtévesztett íróknak a helyes útra való visszatéréséről. De úgy mérlegel, hogy nem tűri a szándékos lélekrombolókat, akik arra apellálnak, hogy csak ők, csak azok értik az irodalmat, akik csinálják. Engedtessék meg: az irodalmat azok csinálják, akik a történelmet, és joguk van megfogni a tollat egységnél, ha még akkor szakállas írói műltra hívatkozik is bárki, mint napjainknak némelyik nagysága.

Nagy tanulság ez. Okulás arra, hogy nemcsak megírni, de élni is kell az élet sűrűjét. Okulás arra, hogy nép és író jobban összeforrjon, mint eddig, mert nekünk nem közömbös az, hogy mit adunk át a jövőnek, a születendő újnak, a fiatal és erős generációk hosszú sorának, akik továbbhaladnak előre az általunk kimért utakon. Petőfi, Ady, József Attila életművét csak az vállalhatja magáénak, aki össze tud formálni népe örömeivel, gondjával, cselekvő tenniakarásával, aki vele tud menni a küzdelmes úton nyafogás nélkül, aki bízik népe erejében, amely legyőzője a tegnapiaknak és megszüloje a végtelen holnapoknak.

Új, szegedi gyártmányú mosógépet mutattak be

Tegnap délelőtt a Fémipari és Finommechanikai Vállalat kulturtermben szakemberek, háziasszonyok, dolgozó asszonyok előtt mutatták be az új gyártmányú mosógépet. Fogas János művezető és Heraszika János gyártásvezető tervezték a gépet, de a vállalat műszaki osztályának valamennyi dolgozója segített a gép tervezésénél. A mosógép előállításánál felhasználják az üzem hulladékanyagát is. A mosógép előnye — a villanymosógéppel szemben

A Magyar Írók Szövetsége szegedi csoportja december 23-án, pénteken este 7 órakor közgyűlést tart (Horváth Mihály utca 3., TTIT-klub), melyen a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége az irodalmi életben mutatkozó jobboldali jelenségekről szóló határozata végrehajtását vitatják meg. Előadó: Székely Lajos, az írócsoport vezetője tagja.

Sokféle ipari és ruházati cikk kerül leszállítón áron kiadásra

A dolgozók karácsonyi és újévi bevásárlásának megkönnyítése érdekében a Minisztérium határozatot hozott egyes idényjellegű cikkek olcsóbb áron történő kiadásáról. Elsősorban olyan cikkekről van szó, melyeknek minősége teljesen kifogásolatlan, utánagártásuk azonban már nem történik. Néhány száz cikk kerül így az eddigi árnál jóval olcsóbban a fogyasztókhöz.

Az ünnepi bevásárlások alkalmával érdemes Szeged áruval jól felszerelt iparcikk és ruházati boltjait felkeresni. Például játékkártyákban igen szép nagy babák, az eddigi 155 forintos ár helyett 120 forintért, mackók 41.80 forint helyett 20.90 forintért kaphatók. Vagy például divatáruból a retikülöket, az eddigi 140 forint helyett 50 forintért árúsítják. Kerámia árukban egész sor cikk 40—50 százalékos engedménnyel kerül kiadásra. Egy gyermek fürdőkád 240 forint helyett 150 forintért, gombalámpa 65.70 forint helyett 50 forintért kapható. De az egyéb cikkek, levélpapírok, töltőtollak, körzőkészletek is olcsóbb áron kerülnek forgalomba. Ruházati szakmában a konfekció és divatáruboltok mellett érdemes fel-

keresni a Nagy Jenő utcában lévő Leértékelt Cipők Boltját, ahol női-, férfi- és gyermekcipők kerülnek kiadásra, igen olcsó áron. A Vendéglátó Vállalat is felkészült az ünnepekkel kapcsolatosan várható nagy forgalomra. A Tisza és Alföldi étterem, az újszegedi Liget vendéglő, valamint a külvárosi kis étterem étel- és italfelvételével várják a dolgozókat. Üzemek, termelőszövetkezetek rendezvényeket tarthatnak ezeken a szórakozóhelyeken, és a dolgozók családi szórakozására is felkészültek. Húsételek választéka mellett hagyományos magyaros ételként állandó készítését is bevezetik (fatányéros, bogrács-gulyás stb.). A jó étel mellett borban sem lesz hiány az idei ünnepi forgalomban. A cukrászdák sütemények, édességek tömegével várják a vásárlókat. A csemege- és élelmiszerboltok finom falatokkal, palackozott borral telt szép kivitelű kosarakat készítenek az ajándékozásokhoz.

A Hamupipőke előadása

A Szeged Városi Békebizottság rendezésében és a szegedi Nemzeti Színház művészeinek közreműködésével december 24-én, szombaton délután fél 4 órakor és 25-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor bemutatásra kerül a Szabadság-moziban a Hamupipőke zenés, táncos mesejáték. Jegyek a Szabadság-mozi és a színház pénztáránál válthatók de 10—15-ig és du. 4—8-ig.

HIREK

— A vendéglátóipari dolgozók bálját rendezi meg a szegedi Hungária-szálló és a Szegedi Szálló és Vendéglátó Vállalat december 27-én, kedden este 8 órától a Hungária összes termeiben. Olcsó vacsora 11 forinttól kapható, ezenkívül asztalsorsolás és tombola teszi színessé az estet.

— Üzemlátogatásokat szerveznek a téli szünet jó kihasználása érdekében a Móravárosi Általános Iskola pedagógusai. Csütörtök délelőtt az iskola VII. és VIII. osztályának tanulói a Fémipari és Finommechanikai Vállalatot látogatták meg.

— Télapó-ünnepséget rendez az újszegedi Vakok Intézetének kultúrcsoportja december 23-án délután 4 órai kezdettel a Torontál tér 1. szám alatti helyiségében. Minden érdeklődőt szeretettel vár a rendezőség.

Hetek óta várom a szemüvegem

Október 26-án az OFOTÉRT Lenin-utcai üzletébe adtam be szemüveg receptem. A szemüveg és a keret árát előre ki kellett fizetni és az üzlet dolgozóitól azt az ígéretet kaptam, hogy négy hét múlva elkészül szemüvegem. Az ígért dátum után már ismét négy hét múlt el és a szemüvegem még mindig nem kaptam meg. Már többször sürgettem, de az üzlet dolgozói azzal védekeznek, hogy még nem kapták meg a kért keretet. Már lassan két hónap eltelik, a látásom egyre romlik. Szeretném hamarosan megkapni a szemüvegem.

Dobó István
Egy hónap alatt 12 százalékkal emelkedett a hírlapolvasók száma Ságvári telepen

A Ságvári telepen az utóbbi időben jelentősen emelkedett a hírlapolvasók száma. Sok dolgozó fizetett elő a Szabad Nép-re, a Szabad Ifjúságra és a Délmagyarországra, de láponként is sokan vásárolják a hírlapokat. Novemberben az elmúlt hónaphoz viszonyítva 12 százalékkal

A dorozsmai villamosjárat problémái

A Dorozsmára kijáró villamosnál aránylag rövid idő alatt el lehet jutni a II-es számú Kórházba, a Vasöntödébe, a Textilművekbe, a belvárosi temetőbe. Ha azonban a téglagyárnál a sorompó le van eresztve, akkor mind a Somogyi utcánál, mind pedig a Textilműveknél, vagy a közbeeső megállóknál, hosszú negyedórákig kell várakozni a villamosra. Hogy ez mit jelent, főként a kórházba járó betegek-

Eszak madarai a téli Fehértón

Az őszi nagy madármozgalom november közepére végetért. Ilyenkor a »téli« ludak zöme is már délebbre húzódik: a fehértői madárlakások hamar megürülnek, hogy északabbról érkező vendégeknek adjanak szállást. A fehértői sorlyok szeptember elején már Velence jelenti, a gulipánok meg ekkor útnak Afriká felé a Fekete-tenger partját járják. Napról napra új élet, új világ tárul fel a fehértői pelyhesekekből felcserperedt világvendörök előtt. Amelyik elér a nagy út végéhez, a Zambézi, a Fehér-Nilus partjához, ugyancsak tágra nyithatja szemét az első viziló vagy krokodilus látán. A Fehértó legfeljebb vízipocok ijesztgethet.

Az árván maradt fehértői madártanyúk nem sokáig maradnak üresen. A búcsúzás még be sem fejeződik, jönnek az új lakók. Itt mutatkoznak be egymásnak észak és dél madarai. A fehértői madárszállóban a nemzetközi forgalom egyre fokozódik. Augustus-szeptemberben a vendégek »egymás kezébe adják a kilincset«. Vannak sietők, kik csak megpihennek, megebédelnek, fürdenek, rendezik tollaikat, s már mennek is tovább. De vannak kényelmesebbek. Ezeket elbűvöli a Fehértó varázsa, a terített asztal, a télbe húzó családica őszi napsütés és nem gondolnak jéges világra, hó-orkánokra, a körlehetetlenül halált követelő hajótörésekre. Ez pedig már itt lehet minden percben.

December közepe. Szokatlan látomány: 49 szürkegém, 3 kanalas gém, 1 vörös gém sétálgat ezernyi danksirály és vagy 200 bibic között. Avataltan szemlélő meg azt hiheti, hogy a fehértővidék maradtak is; de közöttük feltűnik a messziről jött füstös cankók és havasi partfutók csapata. Nagy útról jött vándorok ezek. Az egyik szürkegém »Moskwa« jelző gyűrűjét a Ribinszki-tó védterületéről hozta, az egyik tőkésréce meg az asztraháni védterületen a Volga deltájában kapta lábára apró korábban az alumínium karikát. A legtöbb vendég azonban »ülelevélt« nem mutatja be, de bizonyos, hogy ezer kilométeres utak vannak a hátuk mögött. A lappok, finnek, szovjet tundrák vendége a sok ezer északi ré-

Dr. BERETZK PÉTER